

Co se děje v kraji

Požár cisterny hasiči zvládli



Kozlov • Po havárii cisterny na dálnici D1 nebyly naštěstí zasaženy studny v obci. Ještě v polovině září ale neskončily práce na odstranění škod na životním prostředí.

Havárie, kdy z hořící cisterny uniklo 33.000 litrů technického benzínu do okolí dálnice, kanalizace a Kozlovského potoka, je největší za posledních deset let. Benzin z 80 procent vyhořel, zbytek hasiči zastavili nornými stěnami a odčerpali a vytěžili. Znamenalo to 30 krychlových metrů znečištěné vody a 500 tun zeminy. Kanalizaci a drenáže dálnice odborná firma ještě vyčistila a vypláchla. Směrem na Kozlov dnes stojí tři monitorovací vrty, které mají sledovat kvalitu vody na odtoku ke studnám v obci. Samotná dálnice byla až do 17. září v pravém jízdním pruhu uzavřená. Požár ji totiž poškodil natolik, že musela dostat nový povrch.

Foto: Luboš Pavlíček

Ubývá lidí, v kraji ale pomalu

Jihlava • S varováním přišel krajský statistický úřad. Pokud bude porodnost klesat dosavadním tempem, na Vysočině bude za padesát let žít o pětinu lidí méně. Populace také zestárne. Hejtmán František Dohnal (nez., KDU-ČSL) však upozornil, že statistický výhled

kvůli nemožnosti odhadnout budoucí vývoj nepočítá s přistěhovaním. Vysočina je na tom oproti ostatním krajům s úbytkem obyvatel relativně dobře. Méně lidí ubývá jen na Karlovarsku a Liberecku, ostatní kraje se s ubývajícím počtem lidí potýkají daleko více.

Hejtmán přivítal prvňáčky v Nové Říši

Nová Říše • Právě sem jsem chodil do školy, Františku. Tak zahájil první školní den ve škole v Nové Říši hejtmán František Dohnal. Přijel, aby v lavicích přivítal dvaadvacet prvňáčků a zároveň ukázal svému synovi Františkovi, do které školy chodil on sám. Hejtmán nepřišel s prázdnou. Všem prvňáčkům přinesl čokoládovou vajíčka. „Do školy v Nové Říši jsem přišel až v šesté třídě. Do té doby jsem chodil do školy v Červeném Hrádku, kde už dnes škola není. Pamatuji si, že nás bylo ve třídě 30, byla to malotřídka a v jedné řadě seděli prvňáci, ve druhé druháci a ve třetí třetíci,“ vyprávěl prvňáčkům František Dohnal.

Hejtmán přiznal, že i on měl doby žák několik známek. „Zapomínal jsem, ale za to se tenkrát poznámky nedávaly, většinou jsme vyfasovali něco navíc nebo si to s námi prostě učitelé vyřídili. Pamatuji si na jednoho, který tahal za krátké vlasy nad ušima nebo na krku, ale nic drastického to nebylo. Jednou jsem doma zapomněl úkol z českého jazyka. Měl jsem ho, jenom jsem ho nechal doma. Paní učitelka mi nevěřila, a tak jsem jí ho řekl zpaměti. Měli jsme tehdy vypsat nějaká slangová slova, která používáme doma. Nakonec mi ale uvěřila,“ zavzpomínal Dohnal, který měl podle svých slov rád všechny předměty kromě kreslení.



Prvňáčkům hejtmán osladil první den čokoládou. Foto: Luboš Pavlíček

Za špatný vzduch zřejmě může stavba

Vysočina • Ačkoliv je na Vysočině nejčistší vzduch z celého Česka, nemusí taková potěšitelná zpráva platit věčně. Na problémy upozorňuje krajský Program na zlepšování kvality ovzduší a zejména jeho nedávná aktualizace.

Nejrizikovější je prý dálnice D1. Na tu navíc nemají vliv žádná opatření, doprava k rázce projede bez ohledu na následky. Odborníci také upozorňují na dopravu mezinárodní, která může na dálnici ještě zhoustnout, jestliže Rakousko zavede dálniční poplatky.

Problém má také město Velké Meziříčí. To těsně u dálnice leží a navíc zde loni meteorologická stanice naměřila velmi vysoké dávky prachu a škodlivých látek z dopravy. Vláda proto město dokonce zařadila mezi oblasti, které mají ovzduší znečištěné. (pokračování na straně 6)

Nezisková organizace

D-stop pomůže při problému s drogami každému

D-stop je nízkoprahové zařízení pro děti a mládež v Bystřici nad Pernštejnem. Zřizovatelem je DCH Brno – Oblastní charita Žďár nad Sázavou. Zařízení vzniklo v roce 1996.

Zaměřuje se na prevenci drogových závislostí. V rámci Cen-

tra prevence může občanům (rodice, děti a mládež) nabídnout prvotní pomoc při řešení problému s návykovými látkami a popřípadě zprostředkovat odbornou pomoc. Takové služby poskytují anonymně a bezplatně. Občané mohou D-stop navští-

vit od pondělí do čtvrtka mezi 10.00 a 12.00 a v pátek mezi 13.00 a 17.00.

D-stop pořádá preventivní besedy pro žáky základních a středních škol. Klub volného času (Po-Čt 13.00–18.00 hod.) nabízí smysluplné využití volného času

neorganizovaným dětem a mládeži ve věku 12–20 let. D-stop sídlí v Bystřici nad Pernštejnem, na Masarykově náměstí 299 (za Muzeem).

Kontakt: tel./fax.: 566 550 128, e-mail: dstop.bystrice@caritas.cz, www.zdar.caritas.cz

Černá: Obce jsou naším partnerem

Vysočina • Kraj Vysočina se za první čtyři roky své existence dostal mezi ty instituce, které o své činnosti netají a naopak se snaží o spolupráci se všemi, kdo o to stojí. Řekla to náměstkyň hejtmána pro regionální rozvoj Marie Černá (SNK).

„Jedním z našich nejdůležitějších partnerů jsou obce,“ ilustruje své tvrzení Marie Černá. Kraj proto pořádá řadu setkání se starosty měst i malých vsí. Před třemi lety navíc ministerstvo pro místní rozvoj kra-

jům předalo pravomoc rozhodnout, jakým způsobem se využijí dotace z takzvaného Programu rozvoje venkova. Na Vysočině k takovému rozhodování zástupce obcí ihned přizvali. „Oni sami nejlépe vědí, kde jsou peníze potřeba a jak jich využít,“ vysvětluje Černá.

Na spolupráci s krajem si za čtyři roky zvykla také podnikatelská sféra. „Velmi často jsme komunikovali s Hospodářskou komorou a nedávno jsme takové výměny názorů dokonce stvrdili společnou písemnou dohodou. Máme za sebou také několik spo-

lečných zahraničních misí, kdy jsme ve spolupráci s podnikateli hledali odbytiště pro výrobky, partnerské firmy i investory pro naše průmyslové zóny,“ řekla Marie Černá.

Otevřenost ocenily také neziskové organizace. „Byli jsme prvním krajem, který se začal neziskovým sektorem zabývat systematicky. Neziskovky většinou účinně pomáhají tam, kam už nepružný stát se svou pomocí nemůže dosáhnout,“ prohlašuje Černá a dodává: „Jsou pro nás proto významným partnerem při rozhodování.“

Kraj na začátku roku 2002 zřídil Fond Vysočiny. Chtěl totiž všem svým partnerům pomáhat a mít finanční nástroj k naplňování krajského rozvojového programu. Proto zastupitelstvo vypisuje grantové programy na jednotlivé oblasti, a ti, kteří peníze chtějí, podají žádost ve formě projektu. „Postupně se ukázalo, že Fond Vysočiny nejen pomáhá naplňovat a realizovat rozvoj kraje, ale také je to dobrý trénink pro zpracování a podávání projektů do evropských strukturálních fondů,“ pochvaluje si Marie Černá.

Výstava o sklizni bude letos poprvé

Jihlava • Sklizeň Vysočiny 2004. Tak se jmenuje zahrádkářská výstava, která 9. a 10. října v Domě kultury v Jihlavě představí výpěstky ovoce, zeleniny a květin zahrádkářů Vysočiny. Součástí výstavy bude i sou-


těž o největší mrkev, petržel, cibuli a česnek a samozřejmě brambory. Součástí výstavy bude i prodej zahrádkářských potřeb a poradenský servis. Sklizeň Vysočiny 2004 má být především přehlídkou zahrádkář-

ských dovedností a úspěchů. „Nikoliv komerčním veletrhem, ale přátelským setkáním všech, kteří se v drsných podmínkách Vysočiny umí starat o půdu,“ říká organizátor Jiří Vítek.

Evropští politici jednali v Praze

Vysočina/Praha • Komunální a regionální politikové z celé Evropy se sjeli do Prahy. Ta se tak stala hostitelským městem pro 400 představitelů měst a krajů evropských zemí. Na společném zasedání jednali o evropské ústavě a dalším směřování regionů v Evropské unii.

„Snahou místních a regionálních orgánů Rady Evropy je zprostředkovat vztahy mezi nejnižšími složkami samosprávy a Evropskou komisí. Výbor regionů si prostě klade za cíl zkrátit vzdálenost mezi obyčejnými lidmi a Bruslem,“ vysvětlil hejtmán Vysočiny František Dohnal (nez. KDU-ČSL) smysl podobného setkání. A dodal, že dalším přínosem letošního zasedání je propagace Česka v zahraničí.

Zastupitelstvo kraje Vysočina na svém zasedání dne 29. 9. 2004 vyhlásilo pět nových grantových programů z Fondu Vysočiny na podporu projektů směřujících do oblastí rozvoje informačních technologií, životního prostředí a protidrogové prevence a léčby. Níže je uveden výčet vyhlášených grantových programů a kontakt na odbory krajského úřadu, v jejichž gesci budou programy realizovány:

- **Metropolitní síť III** – 2.200.000,- Kč – program na podporu komunikační infrastruktury orgánů veřejné správy (odbor informatiky, Ing. Martina Rojková, tel.: 564 602 341, rojkova.m@kr-vysocina.cz)
Uzávěrka: 3. 1. 2005
- **Vzdělávání seniorů v oblasti ICT** – 600.000,- Kč – program na podporu rozvoje informační gramotnosti (odbor informatiky, Ing. Martina Rojková, tel.: 564 602 341, rojkova.m@kr-vysocina.cz)
Uzávěrka: 3. 1. 2005
- **Krajina Vysočiny 2004** – 3.410.000,- Kč – program na podporu projektů k zadržení vody v krajině a k péči o přírodní prostředí (odbor životního prostředí, Ing. Eva Navrátilová, tel.: 564 602 522, navratilova.e@kr-vysocina.cz)
Uzávěrka: 3. 1. 2005
- **Energetické využívání obnovitelných zdrojů 2004** – 2.810.000,- Kč – program na podporu projektů na místní využití environmentálně šetrných způsobů výroby elektrické energie, vytápění a ohřevu teplé užitkové vody (TUV) a na podporu užití solární energie na veřejných budovách (odbor životního prostředí, Ing. Zdeněk Fixa, tel.: 564 602 516, fixa.z@kr-vysocina.cz)
Uzávěrka: 3. 1. 2005
- **Protidrogová prevence a léčba 2004–2005** – 3.000.000,- Kč – program na podporu specifické prevence v programech protidrogové politiky kraje Vysočina (odbor sekretariátu hejtmána, oddělení pro řešení mimořádných situací, Mgr. Alena Beranová, tel.: 564 602 164, beranova.a@kr-vysocina.cz)
Uzávěrka: 3. 1. 2005

Výzvy k předkládání projektů a veškeré informace ke grantovým programům včetně formuláře žádosti najdete na internetových stránkách kraje Vysočina www.kr-vysocina.cz nebo na www.fondvysociny.cz